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Messgroflien und gultige Ziffern 71

Bsp.:
s=1,3cm=13mm =0,013m

AL

m = 20,4kg = 204-10°g = 0,0204t

Mmoo M M 30z

Bsp.: v= m = 21,2765957...m = 21m
4,7s S S
| = M =4,00A
25002

2 gultige Ziffern (2g2)

]

Bewegung mit konstanter Geschwindigkeit 112

Die Geschwindigkeit ist ein MalR dafir, wie schnell
sich ein Kdrper bewegt.

Einheiten: [v] = 1,0 % = 36 kTm

Bsp.: Dunkelzeitmessung mit Lichtschranken

Ein Versuchswagen unterbricht mit seinem Aufbau der
Breite As = 25 mm die Lichtschranke fiir 9,0 ms.

0.025m _, 2777M Lo gM
0,0090s S S

Bsp.: Bewegungen mit konstanter Geschwindigkeit:

a.) Welche Strecke legst du mit dem Fahrrad bei einer

Geschwindigkeit von 18 % in 20 min zuriick?

s
t
V-t=s

=185 20min=28 ™ . 20.60s= 6000m
h 36s

V= |-t

s~6,0km
b.) Wie lange brauchst du fur eine 12,5 km lange Strecke,

wenn du durchschnittlich 4,6 m schnell fahrst?
S

t
v-t =s |:v
¢ =S = 125021m=2717,45z45min
Vo4
S
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Bewegung mit konstanter Beschleunigung

713

Die Beschleunigung ist ein Maf dafir, wie stark sich
die Geschwindigkeit eines Korpers andert.

Einheit: [a] =1
S

Bsp.: Ein Pkw beschleunigt von SOkTm auf 120"TIm

in 13s. Berechne den Wert der Beschleunigung!

120m 80 m
— & :M — 0185472 ~ o'ssﬂ
At 13s s2 52

Ein Beschleunigungswert, den man wissen sollte:

Alle Korper werden beim freien Fall ohne Luftreibung
gleich stark beschleunigt. Fir den Wert der
Fallbeschleunigung g gilt auf der Erdoberflache:

m
959,85—2

Nach dem Kraftgesetz (— 7/4) ist fiir diese Beschleunigung
die Gewichtskraft (auch Erd — anziehungskraft genannt)
verantwortlich.

Fur die Gewichtskraft(— 7/12) eines Korpers der
Masse(— 7/12) mgilt :

Bsp.: Die Gewichtskraft eines Schulers mit der
Masse m = 62 kg betragt:

K9 0,61kN

Fo=62kg-9,8 2= 607,6
S

Bem.: Da die Fallbeschleunigung vom Ort abhéngt, an dem
man sich befindet, wird sie auch Ortsfaktor genannt. Auf

der Mondoberflache betragt die Fallbeschleunigung

m
Omond = 1,6 —
S

Krafte (Newtonsche Gesetze)

[y

Tragheitssatz: Wirkt auf einen Korper keine Kraft oder
sind alle angreifenden Kréfte im Gleichgewicht, beh&lt
er seinen Bewegungszustand bei.

Kraftgesetz:
Wirkt auf einen Korper (Masse m) eine konstante

Kraft F, so erfahrt dieser eine Kkonstante
Beschleunigung a.

Einheit der Kraft: 1IN Newton

IN=1 KoM
52

Wechselwirkungsgesetz:

Ubt ein Korper eine Kraft auf einen zweiten Korper
aus, so wirkt auch der zweite Korper mit einer gleich
grol3en, entgegen gesetzt gerichteten Kraft auf den
ersten ein.

Mond

)

Bsp.: Bei einer Vollbremsung mit dem Fahrrad bremst

Anita mita= — 2,0522 ab. Die Gesamtmasse von Anita und
Fahrrad betragt 57kg. Berechne die Bremskraft!

F=m-a

F=57kg-(-2,0 sﬂz) =-114 N~-0,11kN

( Bremskraft = negatives Vorzeichen der Kraft)




E Krafteaddition 7/5

Krafte werden durch Parallelverschiebung von
Kraftpfeilen addiert.

F, wird parallel mit dem FuRpunkt an die Spitze von
F; verschoben. Der resultierende Kraftpfeil Fys zeigt

dann vom FuR von F; zur Spitze von F, .

Bsp.: Malstab der obigen Zeichnung: 10N =1,0cm
F, =2,7cm = F=27N
F,=35cm = F;=35N

FesZ51cm = Fge=51N

Achtung! Der Betrag von Fg. entspricht nicht der Summe
der Betrdge von F; und F».

E Ladung, Spannung und Stromstarke 716

Aufbau von Atomen:

Positiv geladener
Atomkern

Atomhiille aus negativ Einheit: 1 Volt =1V; 1mV = 1 V; 1kV = 1000V

geladenen Elektronen & 1000

Elektronen (negativ) und Protonen (positiv) ziehen sich
gegenseitig an. Gleiche Ladungen stoen sich gegenseitig
ab.

Stromquellen:
In einer Stromquelle erfolgt die Ladungstrennung; d.h. am

Minuspol werden Elektronen angehauft, und am Pluspol  Einheit: 1 Ampere = 1A; ImA= ——
herrscht ein Uberschuss an positiver Ladung. 1000
Geschlossener Stromkreis:

In einem geschlossenen Stromkreis flieBen Elektronen von

Minuspol der Stromquelle zum Pluspol der Stromquelle.

o

Schaltplan:




E Elektrischer Widerstand 117

Einheit: 1 Ohm=1Q = 1% ;10002 = 1,000 kQ

Bsp.: Welche Stromstérke flief3t durch ein
Gluhlampchen, das einen Widerstand von 12Q2 hat,
wenn eine Spannung von 5,0 V anliegt?

R= % =
I = y = 5.0V = 0,41667A ~0,42A
R Vv
12—
A

Bsp.: Welche Spannung liegt am Widerstand R = 25Q2
an, wenn die Stromstérke durch den Widerstand 85mA
betragt?

U=R1=25Q0,085A =2,125V~ 2,1V

E Ausbreitung des Lichts - Reflexionsgesetz 718

Reflexionsgesetz
Wird ein Lichtstrahl an einer Spiegelebene reflektiert,
so gilt:

Bsp.: Ein Laserstrahl bendtigt von der Erde zum Mond
und zurtick etwa 2,5s.

Lichtstrahl - Lichtbndel

Geometrische Strahlen stellen die geradlinige
Ausbreitung des Lichts dar.

Zur Darstellung eines Lichtbiindels zeichnet man meist
nur die Randstrahlen.

T Spiegeleb_ene

Taschenlampe LASER

Einfallslot

|




E Spiegel - Virtuelles Bild 119

Bsp.: Gegeben sind die Spiegelebene, ein Lichtpunkt L und die
Position des Auges A.

NN Spiegel

e Spiegelebene

x A

Konstruiere den virtuellen Spiegelpunkt B und den Weg des
entsprechenden Lichtstrahls vom Lichtpunkt zum Auge.

Punkt zum Auge

B

o T
\ -
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Sammellinse 7 /10
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Abbildung zu (4)
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Anwendungen:

(1) Fotoapparat

(2) Umkehrlinse

(3) Projektor, Beamer
(4) Lupe
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Spektralfarben - Farbwahrnehmung

7/11

Durch ein Glasprisma lasst sich ein weifRer Lichtstrahl
in ein Lichtbundel aufspalten, welches alle
Spektralfarben enthalt.

Die Farben sind stets in der gleichen Reihenfolge
angeordnet.

Farbfolge
rot - orange - gelb - gelbgriin - griin - blaugriin - blau -
violett

Bsp.: Regenbogen

Mit unseren Augen kénnen wir die reinen
Spektralfarben aber auch Mischfarben wahrnehmen.

Additive Farbmischung:
Einzelne Spektralfarben lberlagern sich.

Bsp.: Treffen rotes und blaues Scheinwerferlicht
zusammen, so erscheint uns das Mischlicht pink.

Subtraktive Farbmischung:
Aus weildem oder farbigem Licht werden
Spektralfarben herausgenommen.

Bsp.: Ubermalt man griine Wasserfarbe mit roter
Wasserfarbe, so entsteht fiir das Auge der
Farbeindruck braun.

|

Masse - Gewicht - Gewichtskraft

1712

Die Masse eines Kdrpers bestimmt seine Tragheit bei
der Beschleunigung.

Die Masse eines Kdrpers gibt an wie viel von dem
Material, aus dem dieser besteht, vorhanden ist.

Die Masse besitzt die Einheit 1kg.

Die Gewichtskraft ist die Kraft, mit der ein Korper von
der Erde, einem anderen Planeten oder einem Mond
angezogen wird.

Die Gewichtskraft besitzt die Einheit 1N.
Gewicht ist_keine physikalische Grolie.

Im Sprachgebrauch wird fiir die physikalische Grole
Masse meist das Wort Gewicht verwendet.

Die Worte ,.Gewicht” und ,.wiegen* sollten in
physikalischen Aussagen nicht vorkommen.

Bsp.: Folgende Fragstellung ist nicht eindeutig.

Wie viel wiegt ein 100kg schwerer Astronaut(mit
Raumanzug) auf dem Mond?

Antwort 1:

Da die Masse vom Ort unabhangig ist, besitzt der
Astronaut auf dem Mond ebenfalls 100kg Masse.
Antwort 2:

Auf dem Mond betragt die Gewichtskraft des
Astronauten:

Fc = m Omond

=1,6-10°N




E Umrechnung von Einheiten 71713
Kilo (k) ist die Abkiirzung fir das Tausendfache.  Milli (m ) ist die Abkiirzung fir den tausendsten Teil.
1

2.B.: 1kg = 1000g = 10°¢g
1kV = 1000V = 10 3V z.B.: ImZ= ﬂ/ =0,00 7

myv = 1 V = 0,001V
2.B.: IMQ = 100000002 = 10°2 1000

2B.: 1662= 10000000002 10°0 Wikt (14 i e ABKGrzug i en illorstn Tl
z.B.: 1gm = ————m = 0,000001m
1000000
Dezi(4) st Abkirung i denzehmen il 1A= 400 A =00000014

1 1000000
z.B.:1dm= —m=0,1m
10

1 2Bilm= — * _m= 0,000000001m
z.B.: lcm = —m =0,001m 1000000000
100 1
1 1ng = ————————g = 0,000000001g
1cN = —— N =0,001IN 1000000000
100

Besten Dank an die Fachschaft Physik des Gymnasiums Pfarrkirchen fir die freundliche
Unterstitzung und die Genehmigung zur Weiterverarbeitung ihres Grundwissenskataloges!



